Церкви Куменского района

В Куменском районе 14 церквей, 6 из них действуют, 8 не действуют. Церковь Спаса Преображения, которая находится в <u>Вожгалах</u> и Спасская церковь в <u>Куменах</u> - две церкви в районе, где есть библиотеки.

Действующие церкви находятся в селах (поселках):

1. Кумены. В 1741 году началось строительство каменной церкви, и в октябре 1745 года Спасская церковь с приделом Введения Пресвятой Богородицы была освящена. Судя по записям 1764 г. к Спасской церкви пристраивают новую каменную колокольню. В придельной же теплой



1792 новый церкви делают иконостас. В году из-за тесноты была Введенская церковь разобрана придельная начато строительство теплой церкви на два престола, и к 1795 году каменная кладка теплой церкви была закончена. Со временем в церкви вновь становится тесно, поэтому в 1877 году теплая церковь расширяется. В этом виде она простояла до 1936 года, затем колокольня была разрушена, помещение церкви заняли клуб и библиотека. В настоящее время церковь восстановлена, ведутся богослужения.

На сегодняшний день в Куменской церкви есть небольшая библиотека (около 250 экземпляров книг), ее посещают 40 читателей. А в 2003 году отец Андрей передал библиотеке им. А. В. Фищева более 150 экземпляров книг – это книги по



духовно-нравственному воспитанию, жития святых, книги по русскому православию, библии, православный молитвослов, различные рассказы и размышления, приводящие к признанию бытия духовного мира, серия книг «За советом к батюшке». На базе этих книг библиотекари оформляют к православным праздникам книжные выставки, последняя называлась «Дорога к храму». Подаренные церковью книги пользуются спросом, их часто носят в дом ветеранов.



краеведческий музей проводили праздничную программу «Спас Нерукотворный». Ведущие в русских сарафанах встречали хлебом-солью гостей и прихожан после праздничного Богослужения,

Два года подряд в августе (2013 и 2014 гг.) на территории храма Спасской церкви пгт. Кумены отдел организации работы с детьми библиотеки им. Фищева и



поздравив их с Престольным праздником и познакомив с его историей. Затем прихожане были приглашены к столу, где их ждал



горячий чай со сладостями. Победителям были вручены православные книги, предоставленные настоятелем Спасской церкви отцом Андреем. Ведущие приглашали детей и взрослых принять участие в народных играх и забавах.

В 2014 году в рамках Недели Добра душевно и весело прошел праздник «Пасху радостно встречаем!» для семей Воскресной школы при Спасской церкви пгт. Кумены и всех желающих. Ребята узнали историю главного

христианского праздника. Дети водили хороводы, участвовали в пасхальных играх и конкурсах. По ходу праздника дети читали стихи про воскресение Христово и пели пасхальные песни. Кульминацией праздника стало запускание воздушных шаров с написанными поздравлениями и пожеланиями.. В заключение все желающие смогли взобраться на колокольню Спасской церкви и позвонить в колокола.

2. Вожгалы. В 1728 году было закончено строительство каменного двухпрестольного храма — холодный Покровский, а теплый Петропавловский, и церковь стала называться Покровской. Летом 1769 года начали закладывать новую каменную колокольню и через два года ее закончили. Холодный покровский храм становится

тесным, поэтому в 1833 году епископом Иоанникием был дан план на

строительство нового Покровского храма. В 1841 году храм с двумя шестиколонными порталами, с огромным куполом, небе парящим В на круглом барабане, предстал перед вожгальскими прихожанами. Был освящен главный средний престол во имя Преображения Господня, и



церковь стала называться Преображенской. В 1859 году теплая церковь была расширена, и в этом виде церковь простояла до своего закрытия. В настоящее время церковь восстановлена, в ней регулярно проходят богослужения.

В Церкви Спаса Преображения находится хорошая библиотека (1000 экземпляров) библиотека. Один раз в полгода около 15 экземпляров книг выдает церковная библиотека библиотеке им. Шаляпина для оформления книжных выставок. Сегодня в библиотеке оформлена выставка под названием «Духовный путь», на полке представлена серия книг под одноименным названием. Книги пользуются спросом.

3. Березник. 7 марта 1771 года дана храмозданная грамота на построение вместо старой деревянной церкви (построенной в 1704г.) новой каменной в честь Сретения Господня. В 1776 году дано храмозданная грамота на строительство теплого придела Параскевы, а в 1777 году на строительство еще одного придела Всех Святых. 4 сентября 1786 года был закончен отделкой и освящен холодный Сретенский храм, и в нем начались службы. Сретенская церковь постоянно подновлялась. В 1823 году заново возведена колокольня, через два года позолочен весь иконостас. В 1861 году переделали теплую церковь, в1887 году холодный храм. Эта церковь является памятником архитектуры федерального значения, входит «Васнецовское кольцо», так как в ней венчались родители художников Васнецовых. 1844 году время настоящее церковь частично восстановлена, ведутся богослужения.

4. Нижнеивкино. В 1780году был заложен каменный храм Нижнеивкино и через три года строительство было завершено, однако И устройство иконостаса продолжались храма Холодный храм с алтарем во имя Рождества Пресвятой Богородицы был освящен только в1792 году. В 1803 году дано разрешение на каменной, стоящей строительство отдельно колокольни. Макарьевской ярмарке был куплен колокол весом в 100 пудов. В 1854 году теплая церковь была перестроена и расширена. В этом виде она простояла до своего закрытия, в дальнейшем была оборудована под устроена колокольне грязелечебницу, a В котельная. Были уничтожены иконостасы. Изуродован алтарь, снесены церковная ограда и все надгробные памятники. В 1996 году церковь вновь стала действующей, с тех пор она значительно восстановлена.

5. Речной. В 1999 год у жителей п. Речной появилась идея создать свое

место для богослужения. Верующим было предоставлено здание, которое требовало реконструкции. Силами прихожан помещение было реконструировано, и 10 декабря состоялся первый молебен и



освещение церкви. На средства





прихожан были приобретены церковные принадлежности, необходимые для богослужения. В начале 2000 года храму дали название в честь Святителя Николая Чудотворца, в феврале было освящено помещение храма и алтарь. Благодаря активному и сплоченному коллективу собственными силами на церковные деньги и средства прихожан в 2007 году был проведен внутренний декоративный ремонт, реставрация иконостаса. В ходе Великорецкого

крестного хода в 2007 году в храме п. Речной прошла встреча с чудотворной иконой Святителя Николая.

В ноябре 2010 г. в речной библиотеке был создан клуб «Вера», который посещали как взрослые, так и дети. Библиотекарем Толстиковой В.А. была составлена программа «Воскресение» по ознакомлению с историей и культурой Русской Православной Церкви.

Эта программа предполагает работы систематизацию библиотеки, дома культуры, церкви по духовно-нравственному одобрена воспитанию И Иеромонахом Макарием Храма Святителя (Еременко)



Николая. Он же и вел занятия в клубе. Вот некоторые из них:

- -«Рождественские традиции и традиции». На это занятие приехал фотограф В.А. Городилов, который подарил в комнату старины фото.
- -«В гости пасха к нам пришла». Кроме постоянных участников сюда пришли ветераны, пенсионеры

-Одним из самых запоминающихся было занятие, проведенное



Иеромонахом Макарием по сказкам. Здесь, как и на многих занятиях говорили о заповедях, разбирали

слова и поступки персонажей, анализировали некоторые мультфильмы.



-Продолжило занятие по сказкам, следующее, которое так и называлось «Добро и зло». Вывод оказался прост и гениален – «Добро делать нужно просто и легко»

Эти и многие другие занятия проводились в клубе, часто они были с посещением церкви, просмотром видеофильмов, с чтением и разучиванием акафистов с пением.

Всегда встречи с батюшкой начинались с молитв, часто заканчивались дружным чаепитием.

Огромная заслуга в организации данного клуба Толстиковой В.А., бывшего библиотекаря п. Речной.

6. Парфеновщина. Церковь Казанской иконы божьей Матери построена по просьбе жителей и на средства жителей в 2008 году. Огромный вклад в строительство внес СПК «Красное Знамя». В большие православные праздники в Парфеновщину приезжает Отец Николай из пос. Кумены проводит богослужения.

Действующие церкви района создавать библиотеки не планируют.

Недействующие церкви находятся в селах:

- 1. Быково. Церковь Казанской иконы Божией матери. Каменная церковь начала строиться в 1887 году, закончена в 1891 и в этом же году освящена в честь Казанской иконы Божией Матери. Церковь в одной связи с каменной колокольней была покрыта тесом, внутри оштукатурена и побелена. Потолок и стены имели роспись. На фасаде храма с восточной стороны имеется изображение иконы Казанской Божьей Матери. Последняя служба в церкви состоялась 7 декабря 1929 года. В 30-х годах была снесена колокольня. Несколько лет назад начались работы по реставрации храма: был восстановлен купол, выстроена роспись снаружи над алтарем, установлен крест.
- 2. Верхобыстрица. Церковь Тихвинской иконы Божией Матери построена между 1884 и 1901 годом, разрушена в 30-х годах XX века. Восстановительные работы в ближайшее время проводить не планируют.
- 3. Верхкумены. Каменная церковь Иоанна Предтечи построена и освящена 26августа 1776 года, а главный Владимирский храм построен и освящен 25 июня 1782 года. В 1783 году по просьбе крестьянина Прокопия Олина в селе начато строительство каменной колокольни. В этом виде церковь без всяких перестроек дожила до своего закрытия. Это единственная в Куменском районе церковь, дошедшая до нас в первопостроенном виде.

- 4. Краснооктябрьский. Церковь Воскресения Христова построена в 1857 году. Не действует. Колокольня и купола были снесены в 30-х годах, помещение передали колхозу, дальнейшее повреждение здание получило во время Второй Мировой войны.
- 5. Кырмыж. Церковь Воскресения Христова. В 1740 году было закончено строительство церкви во имя святого Николая Чудотворца, поэтому церковь называлась Николаевской, или Никольской. В 1846 году церковь была перестроена и сильно расширена и с 1847 года стала называться Воскресенской. В 1882 году храм был разобран и построен новый. В 30-х годах церковь была закрыта, а затем варварски разгромлена.
- 6. Лутошкино. Церковь Вознесения Господня построена в 1885 году. В 1891 году храм освятили: южный престол – во имя Усекновения главы Иоанна Предтечи, северный – в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали». По окончании строительства теплой церкви сразу начато возведение холодного храма. В 1896 году он был освящен во имя Вознесения Господня, каменная церковь также стала 1901 В называться Вознесенской. году появилась каменная колокольня, и церковь предстала перед прихожанами во всей красе. Сейчас церковь полуразрушена: полы и рамы выломлены, колоколов нет, крыша провалилась.
- 7. Раменье. Церковь Троицы Живоначальной построена в 1774 году, в 1778 году церковь была освящена, в ней начались службы. В 1784 году был достроен и освящен холодный храм и начато строительство каменной колокольни, которое было завершено через три года. В 1844 году теплая церковь была расширена, а левый престол Покрова Богородицы был освещен в 1909 году. Сейчас древнее село почти заброшено, колокольня на церкви сломана и сама церковь разграблена.
- 8. Рябиново. Церковь Богоявления Господня построена в 1761 году, но отделочные работы заняли еще 2 года. В 1771 году каменная церковь была освящена, а старая деревянная разобрана и употреблена на церковные нужды. В 1818 году установлен новый иконостас, а в 1822 году разрешено написать для нового иконостаса 23 иконы. На приходском кладбище в 1883 году была построена каменная церковь

Александра Невского сейчас церковь разрушена. Восстанавливать ее не планируется.

Директор МКУК ЦБО – библиотека им. Фищева Г.С.Крутихина

Исполнитель М. А. Гасникова